
TD 2
-Equilibre de Hardy Weinberg

- Association génétique (Test de Déséquilibre de Transmission)



1- Equilibre de Hardy-Weinberg

Exercice

Chez l'homme, le groupe sanguin MN est déterminé par un gène

à deux allèles co-dominants M et N, ce qui permet d'attribuer un

génotype à chaque individu, puis d'estimer les fréquences

alléliques dans la population. Une étude portant sur 730

aborigènes australiens a donné les résultats suivants :

22 MM 216 MN 492 NN

La population est elle en EHW ?



Corrigé

1- Calcul des fréquences p et q des allèles M et N: 

q = (22 + 1/2 x 216) / 730 = 0,178 pour l'allèle M

p = 492 + 1/2 x 216) / 730 = 0,822 pour l'allèle N. 

2- Calcul des effectifs théoriques attendus des différentes 

catégories génotypiques: 

MM = x 730 = (0,178)2 x 730 = 23,1 = q2

MN = x 730 = (2 x 0,178 x 0,822) x 730 = 213,6=2pq

NN = x 730 = (0,822)2 x 730 = 493,2= p2

3- Test du Chi deux 

X2 = (22-23,1)2/23,1 + (216-213,6)2/213,6 + (492-493,2)2/493 = 0,083

- la valeur seuil pour 3-2=1 ddl et un p= 5% est 3,84. Le X2 est 

inférieure à la valeur seuil.

- Pas de différence significative entre la distribution observée et la 

distribution théorique, la population est en EHW.



2- Association génétique

Test de TDT

Test de Déséquilibre de Transmission

Exercice 

Soit 105 familles de trios, soit une mutation A en T d’un gène de 
susceptibilité à la polyarthrite rhumatoïde , testez par TDT l’association de 
l’allèle mineur T avec cette maladie.  

Nb Familles Pères Mères Enfants

30 AT AA AT

20 AT AT TT

10 AA AT AT

15 AT TT AT

5 TT TT TT

5 AA AT AA

20 TT AT TT



Allèle 
transm

Allèle non-
transm

A

T

Comptage des allèles transmis dans les trios



Calcul du chi carré

Calcul du chi carré :  avec un p =? 

CHI2 df1 TDT

CASES CONTROLS

100 20 120

60 60 120

160 80 240

80 40

80 40

CHI2 degre liberté

10 20 30 1

P value

4,3205E-08



Allèle 
transm

Allèle non-
transm

A 20 80

T 80 20

Comptage des allèles transmis dans les trios

Corrigé



CHI2 df1 TDT

CASES CONTROLS

80 20 100

50 50 100

130 70 200

65 35

65 35

CHI2 degre liberté

6,92307692 12,8571429 19,7802198 1

P value

8,6877E-06

Calcul du chi carré

Calcul du chi carré : 3,95 avec un p = 0,046

Calcul du chi carré

Calcul du chi carré : 19,78   , p = 8,68 10-6


